

创新高潮卷万山来

——我省创新型省份建设系列报道之一

《吉林日报》记者 刘怀 李开宇 景洋

编者按

创新是发展的永恒主题。在建设创新型省份的征程上,我省深入贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,全面实施“一主六双”高质量发展战略,推进创新驱动发展,加快吉林高质量发展进程,深度融入国家创新体系。力争到2025年,全省科技创新综合实力迈上新台阶;到2035年,全省科技创新形成国际竞争力,成为东北亚创新增长极。

从今天起,本报推出我省创新型省份建设系列报道,全景展示吉林建设创新型省份的行动和进展,鼓舞士气,凝聚力量,推动吉林抢占创新发展新赛道,为中国式现代化探索吉林路径、贡献吉林力量。

白山松水二月天,春意萌动谁领先?

是吉林大地滚滚而来的创新热潮!

草木未萌,但吉林大地创新的春意,盎然萌动。那是一股澎湃激荡的热浪,那是等不得等不起的急迫,那更是对美好吉林、活力吉林、创新吉林的热切渴望!

吉林,是东北老工业基地,是国家重要的商品粮生产基地,唐敖庆、王大衡、朱光亚、蔡榴生、王湘浩、吴式枢等老一辈科学家为吉林发展奠定了雄厚的科研基础。党的十八大以来,吉林省厚积薄发,全面实施“一主六双”高质量发展战略,扎实推进“六新产业”发展和“四新设施”建设,吉林的汽车、化工、光电子、商用卫星等产业蜚声国内外。

2021年底获批创新型省份建设后,吉林如乘东风,跃马扬鞭,向创新型省份挺进!

2022年,吉林省综合科技创新水平位列全国第19位;综合科技创新水平指数十年来增长了15.09个百分点,居东北三省之首;科技促进经济社会发展指数由全国第15位提升至第11位,科研物质条件指数由全国第8位提升至第5位;长春国家农业高新技术产业示范区、长春国家自主创新示范区相继获批……

这是一份厚重的成绩单,这是吉林人民万众一心创新创业的激情,更是吉林高质量发展之路上铿锵的脚步。

政策强 机制体制出活力

创新型省份建设对于吉林来说,既是挑战,更是机遇。

2021年12月15日,《吉林省创新型省份建设方案》获批;

2021年12月20日,仅仅5天时间,省委省政府就出台了《关于创新型省份建设的意见》,成立由

(上接第一版)

“平视这个世界”的人民,享有世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,在经济快速发展和社会稳定长期的“两大奇迹”新篇章中,获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续;

“平视这个世界”的人民,前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定,志气、骨气、底气极大增强,在自己选择的道路上昂首阔步走下去,将发展进步的命运牢牢掌握在自己手中!

神州万里处处新,正是“江山壮丽,人民豪迈,前程远大”的盛世景象。

(五)

岁月奔涌。日新月异的人民江山,底色始终不变。上海兴业路,新天地街区流光溢彩,人流如织。几步之遥,中国共产党诞生地——“兴业路76号”的石库门小楼静立闹市,朱红窗棂一如百年前。

这是永不褪色的“一大红”。

2019年3月,全国两会。“放映后,学生们自发起立默哀、鞠躬;战士们激动地跑到台上去,“如果祖国有需要,马上就去上战场”……一幕幕感人至深。”有政协委员向习近平总书记讲述了影片

《血战湘江》的幕后故事。

习近平总书记凝神聆听,目光深邃:“共和国是红色的,不能淡化这个颜色。无数的先烈鲜血染红了我们的旗帜,我们不建设好他们所盼望向往、为之奋斗、为之牺牲的共和国,是绝对不行的。”

江山因何不变色?红船上的点点星火,艰苦卓绝的革命岁月。人民江山,是在战火硝烟、百年奋斗中铸就的厚重底色。所有的牺牲、奋斗与奉献,背后都是一颗赤色初心——为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴!

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”

这是新时代中国共产党人对初心使命的寻根溯源——2017年10月31日,党的十九大闭幕仅一周,习近平总书记带领中共中央政治局常委来到上海,瞻仰中共一大大会址,重温入党誓词。鲜红的巨幅党旗前,他举起右拳、庄严宣誓,眼里闪烁着目光。

行程万里,初心如磐。嘉兴红船的深情瞻仰,油画《陈树湘》前的长久凝眸,于都河畔的抚今追昔……党的十八大以来,习近平总书记遍布各个革命纪念地的“红色足迹”,让红色

基因深深融入民族血脉。

这是一份特殊的“答卷”——

党的十八大以来,全国纪检监察机关共立案464.8万余件,其中,立案审查调查中管干部553人,处分厅局级干部2.5万多人、县处级干部18.2万多人……

有人感叹,这反腐力度,读遍二十四史都找不到。从刀刀向内、刮骨疗毒,到全面从严治政、推进自我革命……为什么?习近平新时代中国特色社会主义思想是密切联系群众,党执政后的最大危险是脱离群众。”

清醒而坚定,无私而无畏。

中国共产党“没有自己特殊的利益”,在任何时候都把群众利益放在第一位;宁“得罪千百人,不负十四亿”,这,“是一笔再明白不过的政治账、人心向背的账”。

不变质、不变色、不变味,党始终与人民唇齿相依、血脉相连的党,铸就了永不褪色的江山。

八百里太行壁立千仞,一渠清水穿山而来,流淌出一段“团结就是力量”的佳话。上世纪60年代,为解决困扰千年的干旱问题,河南安阳林县数万人民,用近10

年时间,在太行山腰生凿出一条全长1500公里的引水渠,定名“红旗渠”。党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记来到这里。凝望润泽一方的人间奇迹,他赞叹道:“红旗渠就是纪念碑,记载了林县人不认命、不服输、敢于战天斗地的英雄气概。”

对于英雄的人民伟力,习近平总书记有着透彻的体认:

遥观乌江的悬崖峭壁,深思“我们党依靠人民战胜了多少艰难险阻,创造了多少奇迹,取得了多少丰功伟绩”;

走进渡江战役纪念馆,强调“淮海战役的胜利是靠老百姓用小推车推出来的,渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的”;

瞻仰中共绥德地委旧址,感慨“中国共产党领导人民取得革命胜利,是赢得了民心,是亿万人民群众坚定选择站在我们这一边”;

……

回望来路,纵览江山,习近平总书记对历史的总结振聋发聩:“人民群众是我们力量的源泉。”今朝再看江山胜景。从300多万第一书记和驻村干部、近200万名乡镇干部和数百万村干部投身脱贫攻坚的尽锐出战里,从

4.26万名白衣战士驰援湖北的无悔逆行里,从塞罕坝荒山变青山的绿色奇迹里,从八步沙“六老汉”的英雄事迹里……我们更加深切地认识到:新时代的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。唯有依靠人民、万众一心,才能拥有不断闯关夺隘、一路高歌猛进的力量。

如何更好凝聚人民的力量?在庆祝中国共产党成立100周年大会这一庄严的历史节点上,习近平总书记深刻总结中国共产党的百年奋斗,强调在新征程上必须“发展全过程人民民主”。

连续第九年,网民建言征集活动在全国两会前如约而至。上年度活动中,1100多条有代表性的建言被转给《政府工作报告》起草组,人民智慧由此融入治国理政的鸿篇巨制。

全覆盖、全方位、全覆盖,最广泛、最真实、最管用。从征集网民建言,到基层立法联系点直接收集基层意见,到城乡社区协商制度拓宽群众参与基层治理渠道,再到来自农民、工人、社区的全国人大代表、全国政协委员与党和国家最高领导人共商国是,我国民主制度不断健全、民主形式不断丰富、人民民主不断扩大。

人民当家作主的共和

国,江山牢牢掌握在人民手中。

祖国东南,春江水暖,春山可望。1000多年前,衢州须江县改名为江山。千年来,行政区域不断更迭,“江山”之名却沿用至今,成为共同富裕示范区——浙江省的一部分。

推动实现共同富裕,中国式现代化的题中之义。党的二十大擘画了全面建成社会主义现代化强国,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。我们正意气风发迈向全面建设社会主义现代化国家新征程。

“一路走来,我们紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来,我们仍然要依靠人民创造新的历史伟业。”在二十届中央政治局常委同中外记者见面时,习近平总书记语气坚定。

千秋伟业,人民江山。

三月,第十四届全国人民代表大会第一次会议即将在北京人民大会堂开幕。近3000名全国人大代表肩负人民赋予使命,共谋江山基业长青。

“江山留胜迹,我辈复登临。”浩荡春风中,人民江山谱写新的史诗。(新华社北京2月26日电)

市总工会积极探索服务新就业形态劳动者新机制

本报讯(记者 陈博琳) VR 实景体验、3D 雾幕投影,精彩授课……近日,市总工会职工教育培训基地迎来一批“特别”学员。来自邮政、顺丰、中通等快递行业的35名新就业形态群体一线工作者学习贯彻党的二十大精神

进一步筑牢了“服务群众、热爱工作”的理想信念。近年来,市总工会积极探索服务新就业形态劳动者新机制,定期与就业局合作举办招聘会,全力帮助他们实现就业。为了方便新就业形态群体入会,市总工会深入基层,现场为美团、饿了么、斑马快跑等新就业形态劳动者办理入会手续。2022年,市总工会还在“两节送温暖”之际,为快递、外卖行业职工送去慰问金3万元,同时出资7.8万元为3008名新就业形态劳动者免费投保了《在职工意外伤害互助保障计划》,不断增强他们的获得感、幸福感、安全感。

本次课程全面阐释了党的二十大精神,生动讲述了党的百年奋斗历程和辉煌成就,借助VR实景体验、3D雾幕投影等带领职工们回顾了党的历次代表大会,使职工们深刻感受到了“星星之火,可以燎原”所形成的磅礴气势,进一步激发出参训职工爱国、爱党的热情,也使大家

全省3283万亩耕地采取保护性耕作;“山水蓄能三峡”工程全面启动,与正在加快建设的西部“陆上风光三峡”遥相呼应;2022北京冬奥会,中国一汽参与研发的雪车亮相赛场,打破高端竞技装备国外垄断;实施肉牛产业化发展重大科技专项,皓月集团牵头负责多项重大课题;

全省汽车产业集群“上台阶”工程系列项目正式开工,凝聚了39个省汽车产业重点项目,总投资440亿;

启动实施医药强省建设跃升行动,建设“长辽梅通白延医药健康产业走廊”,推进大品种、大项目、大企业、大集聚区建设;

“专精特新”企业持续发力,长春赛诺迈德全球首创质谱前处理系统和微生物前处理系统解决了临床实验室全天候自动化智能化难题,产品远销60多个国家,已发展成检验行业国际知名制造商……

2022年,全省新增省级“专精特新”企业409户、国家级“专精特新小巨人”企业25户;全面实施企业上市“吉翔”计划,储备“腾飞类”拟上市企业135家。

涌动的热潮,铿锵的步伐。在加快推进创新型省份建设的征途上,吉林正挥动着“如椽巨笔”,书写一幅千帆竞进的壮美画卷。

记者手记:谋创新就是谋发展。创新是推动吉林振兴的第一动力,是深度融入新发展格局的决定性力量,更是破解吉林振兴发展难题的“金钥匙”。

一年来,我省以创新型省份建设为抓手,以深化改革、强化创新为突破口,从根本上破解了长期积累的深层次矛盾和问题,加快推进新技术突破、新兴产业壮大和新兴模式引领,吉林已经走出了一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。

创新型省份建设是机遇、挑战,更是一份沉甸甸的责任。在采访中,无论是政府工作人员还是科研人员,对创新型省份建设都充满了信心、期待,他们鼓足干劲,只为吉林更加好、更有活力的明天。(转自《吉林日报》)

龙山区全面开展物业小区“九清”环境整治专项行动

本报讯(记者 刘鹰)为进一步提升物业管理工作能力、巩固创建成果,近日,龙山区全面开展物业小区“九清”环境整治专项行动,掀起“创城”工作新高潮。

活动当天,南康街道财亨民居小区内,物业工作人员对小区内环境卫生进行精细化清理作业;新兴街道东艺郦园小区内,由街道工作人员联合东吉分局及东艺物业联合组成的整治小分队对小区内堆积的木箱、木椅、纸箱等杂物进行搬除;龙山区由党建引领成立的安盛物业公司组织全体工作人员对所管辖的居民小区开展环境卫生专项行动。与此同时,龙山环卫中心开展春季环境卫生大提升活动,进一步加强水洗公厕、垃圾中转站的清扫保洁及消杀除臭工作,重点

对主次干道道路、环卫公共设施开展环境综合整治行动。据了解,物业小区“九清”环境整治专项行动吹响了龙山区新一轮“创城”攻坚的号角。全区各街道和职能部门迅速贯彻落实龙山区“创城”工作推进会议精神,坚持聚焦问题、强化精准发力,协同作战、动真碰硬,全面开展清理楼道小广告、小区乱贴乱画、垃圾桶污渍、积存垃圾、飞线充电、私搭乱建、小片荒、车辆乱停堵塞消防通道等环境整治专项行动,补短板、强弱项、提品质,为市民群众营造整洁有序的生活环境。



辽源市事业单位招聘硕博人才专项招聘扩招公告

2023年辽源市事业单位招聘硕博人才专项招聘扩招111人(总计423人)!

本次招聘,综合岗位扩招31个岗位至171人(共设置10个类别);教育岗位扩招20个岗位至122人,其中包括市第五中学、吉林师范大学辽源分院等高中及大中专院校;卫生健康岗位扩招60个岗位至130人,其中包括市中心医院、市中医院等市级医院。

报名截止日期为2月28日。欢迎社会各界有意向人士咨询了解(详情请登录辽源·智慧党建官网:https://www.jlydcj.gov.cn/)

联系电话:综合岗位 0437-3316007 教育岗位 0437-3222994 卫生岗位 0437-6148622

中共辽源市委组织部 辽源市人力资源和社会保障局